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6. Esercizi
Scrivere in modo formale il significato delle locuzioni seguenti e della loro negazione:
1y — 2 — 3 i -
11 ilg%) flz)=11 2 zg@lf(m) +0o0 3 mll)riloof(ac) 3
4 lim flz) =+o00 5 lim flz)=5 6 1im f(z) = —o0
T——00 x—1~ x—371
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Verificare direttamente, usando solo la definizione di limite, che si ha:
17 tim 2% =8 18 lim sina = —1 9 lim 27 =0
z—2 w_égﬂ r——00
1 2

@ lim = 400 Iﬂ lim — =1 IQ lim 224+ 1=+400

z—2+ x — 2 z—+oo 2 + 1 T——00

1

113 lim tanz = —oo 114 tim arctan= = = 15 1im o — lz] =1

z—)%‘*’ r—0— €T 2 r—5—

Utilizzando il Teorema Ponte, mostrare che i seguenti limiti non esistono:

@ lim sinzx |£ lim l IE lim e

x——+00 x—0 x z—0

119 lim  cos = 20 1im sin (z® +1) 21 tim o |z
z—07F x r—+00 T— 400

22 1z — | 23 fim (@ — (2D (24 G (-2
r—17 r—+00 x—r+00

25 1 SN 126 1 sin (o) sin (7

[25 LU (1 + ) 26 - sin <2 x) s (2 ﬁ)

Calcolare i seguenti limiti:

(€5m2

- 1) In® (1 + 3z)

1 — cosz?

m lim (esmx — 1) tanx

z—0 1 —coszx

@ lim

z—0

x N _
129 1im (4* — 1) log, (cos z) 130 1 (Veos6z — 1) arctz.ma:
e=0 /14923 — 1 20 (5% —¢)In (1 + sinz)
1 —
@ lim T carctal oz 2 arctzim 3 @ lim 71 — VeoST
z—0+ tan2xr —sin2zx =0 /1 —cosx
512
133 1im (1+ 29:)4 - 1 134 1im In (cosz) In (2 — cos x)
w=0 (1 4 32)%° —1 20 x (tanz — sinx)
@ lim (cos \/5)3”“" —1 @ lim —(Smx)smx _ 1
z—0+ veosz — 1 z—0+ In ( 1 )
57y om0 B 1y L2071
=0t (sinx)™ " — 1 z=0*  (sinz)™"** — 1

30 iy 0

z—Z 1 —sinx

sinx

\4_0 lim

z—m Sin 2x
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\_hmﬁ \4_211rn ',Tx_l

z—7 In (2 + cosz) e—1 Jr—1
\4_311111 Tr—e \_lm tanx + sinz
z—e 1 —1Inx T—=T (\/t—l)
s 8 T
45 1y, 2 _Arctant 46 1, . ©
TJIEDO N+ —x e S 5 tarctanz
: 1 1 2z
47 S 48 i M
T—+00 xT T—+00 e«
_ 3 z+sinx _ .
149 Jim V14 3:22 cos T 50 iy © cos\/x
z—0 T z—0+ T
In(1+2?) +1In*(1—2) e*’ —cosz? +In (1+ 25)
51 52 |
\_ ilﬂ% 2 \_ ilg%) tanx — sinx
42 45
153 1img In(1+z)+In(l—=z) 54 i \3/ pren SV s
=0 x2 g—+oo In(x+11) —In(z+7)
155 1 z? + e” 156 1im In(14+e*)+In(l+e?)
z——oo In(1+ 22) + a2 T —00 Vit —z
57 1im sin (sin %) + |Si11’l (sinz)|” 158 i sin (%) + |z |gln sinz)
z—+00 In (cos L) z—+00 Z + arctan x
cos% .’L'% _ garctanz _ | (1 + l‘ﬁ)
@ lim roa 7 -lnw @ lim
T—+00 In (3 + ﬁ) T—+00 \/E
. . . tanx —sinx 1 .
Ricordando il limite notevole hn}) — 3 3 dimostrare che:
T— x

@tanx:a}—l—O(a:S) @sinx:x+0($3) @arctanx:x—{—O(wB)

Usando, se necessario, gli esercizi 61, 62 e 63, calcolare i seguenti limiti:

@ lim sinz? — sin? x @ lim arctan x> — arctan® z

x—0 .%'3 x—0 .’E4

. sin (x + 22) —sinx ~ tan (x4 2?) —tanax
@ lim 5 \ﬂ lim 5

x—0 x x—0 x

) sin (z + 23) —sinax ~ tan (x4 23) —tanz
@ lim @ lim

z—0 x3 z—0 3
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Calcolare i seguenti limiti, eventualmente al variare del parametro a > 0 che vi
dovesse comparire:

5 —arct
@ lim xsin(ln<x+1>> \ﬂ lim g Tarctand

z—+00 x+2 z—+00 In (mTH)
2arctan & 1 1

72 gy T 2Arctng 73 tm s (,3/1 4 oin L — cos _)

z—0— e —+/1+4+x z—+00 x x
74 1im 1+ a,rctanZ:(:)3+i:nz 75 1im (14 \x\)%

z—0 z—0

1\ 4

76 1im ( ) 77 tim (sinz)"™"®

z—0 CcCOoS T x5
[78 1im (tan )" 79 1im (In a:)ln|:c_e|

354)%* Tr—re
180 1im (lnx)m 181 lim (lna:)m

Tr—e Tr—e
@ lim xii @ lim a:%

z—07F T——+00
84 1im |sin z|” 85 lim |sin (sin z)|"

T—+00 r——+00
@ ' . 1 sin x @ . ' 1 sin x

lim 1+ sin — lim 1+ sin —

z—0t X T——+00 T

a sin + gL

@ lim _r @ lim atsing +cosg

1
T

90 py 12 91 1im FJ sin

z—0t e —sin z—0+ T

z—>+o0 T z—=0t | T

0 1 VI - 1VE) 03 1 L] (la)y

z—+00 In (In ) z—+00 x

Utilizzando, se necessario, quanto appreso sui limiti di funzioni, calcolare i seguenti
limiti di successioni, eventualmente al variare del parametro a > 0 che vi dovesse
comparire:

. 1 .
) sin = . sinn
\% lim T" @ lim
n——+o0o - n—+o00 n

{ecos : — 1
96 1im In(14+n")In(1+e™) 97 i Y

n—-+00 n—+oo tan % — sin %
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\% lim n® (tan i — sin %) @ lim n? (tan i — sin? l>

n—4oo n2 n n—+4o0o n? n
2 _ 1
100 1im n2<”26—3 n 21+ln<cos—>>
n——+oco n n
In (14 ) In(1+¢€*")
101 1im n ({1/5* \"/i) 102 iy ( - (21’)‘>
n—-+o0 n—r+00 sin (3 ) cos (7n!)
n 0N — Yl 1 sin%
103y, VOFD- 104 Jy o <<_) . 1>
n——+o0 \/ﬁ n—-+o0 n

1 2
105 1im pon (cos - = arctan n“”)

n— 400 n: T

In ciascuno dei casi che seguono confrontare tra loro f, g ed h per x che tende al
valore indicato a fianco. Per ”confrontare” si intende: riconoscere chi & o-piccolo
(o-grande) di chi e dire se vi sono funzioni che hanno stesso ordine o sono asinto-
ticamente equivalenti.

@f(m):x”’—em, g(x) — —e”,  h(x) :mm—emz, (z — 0T)
[107 flx)= e + (3:2)$2 ., glx) = e(lnxz)lmz, h(z) = 65”4, (r — —00)

x T — arctan 22 e
@f(:v) = <1 + %) . g(x) = W, h(z) = (100z) ™= | (x — +00)

5/872+1nx
. f@) =\ —%77 —2
f(x) _ (COS x)smx o 1 .132 —|— 1

. —2%)1
\& g(:c) _ (tanx)smx _ (Sinx)tanw 110 g(:c) :hl(l + xl) + %
h(z) =tan (tanx) — sin (sin x) (z+ %)lnw S

(per T — 0+) h(z) =

:1;1()0 + :L.ln x

(per z — +00)

Dire se le seguenti funzioni sono continue e, in caso non lo siano, determinarne i
punti di discontinuita, specificandone il tipo:

1
111 fay=Jz *°7° @f(x):i

0 sex=0
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113 ¢ { arctan ; ezl 114 flx) = arctani
sex =20
v scx &2
115 {arctan— sex#0 116 fla) = iimm
2015 se = 0 = sex €Z
sex <0 1 sexeQ
117 f(z) = 118 f(z) =
blIl =] sex >0 0 sezxceR—-Q
se x € Q
19 f(a) = { 120 f(z) = |2
—x sexzeR-Q
121 f(z) = sin 2] 122 f(z) = [sinz]
123 _ _ 124 -
f(@) = o) + |-z 1@ = =
1 sex <0 i FJ #0
T sin|—| sew
125 f(x) { 7] 126 f(x) { x
0 sex >0 0 sex =0
0 sex=2k+1conkecZ
127 f(x) =
(@) { (:1: -2 [gJ — 1) tan (gm) altrimenti
128 ) = { é sex = ig, con p,q € N — {0} e primi tra loro
0 altrimenti

Dire, motivando la risposta, se le seguenti funzioni sono uniformemente continue
sul loro dominio naturale:

\— f(x) =In (2 +sinz) 1130 flz) = %
1131 f(z) = arctanﬁ 132 flx) =z
\_f _bm; @f(x):xsin%

[135 () = In (1 + |x|lwl) 136 #(2) = sine + sin (7z)
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137 {21 — i 138 f(z) — L
\_f(m)—xs x \_f(x) 3 ¢ sinz + sin (77)
139 f(p)— — L (140 f() = sina?

sin“x +e?*




